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Rozwiazanie zadania MS
Niech liczby dodatnie x i y spelniaja dany
uklad. Z (2) mamy

x = y(X+Y)/3,

Z (I)
(3) y!x+y)2/3 = y12,

J~,_cli y = J, to z (2) wynika, zexJ = l,
czyli x = l. Rzeczywiscie para (t, 1) spelnia
uklad. Jezeli y # l, to z (3) mamy
(x -+- y)2 36 i poniewaz x, y > 0, wiec

(4) x+y = 6,

Z (2) mamy y' ~ x i (4). przybiera postac
y' + y- 6 = O. Jedyna liczba dodatnia
spelniajaca to równanie jest 2. Para (4, 2)
spelnia dany uklad. Tak wi\=c uklad ma dwa
rozwiazania w liczbach dodatnich.
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Dr hab. Antoni WIWEGER

W 1972 roku przedstawiciele Akademii Nauk Bulgarii, Czechoslowacji, NRD, Polski, Rumunii,
Wegier i ZSRR podpisali porozumienie o utworzeniu w Warszawie Miedzynarodowego
Centrum Matematycznego imienia Stefana Banacha. Nieprzypadkowo nowa miedzynarodowa
instytucja matematyczna, stawiajaca sobie za cel podwyzszanie kwalifikacji kadr naukowych
i rozwijanie wspólpracy naukowej, nosi imie polskiego uczonego i ma swoja siedzibe w Warszawie.

Stefan Banach uwazany jest przez caly swiat za jednego z najwiekszych matematyków naszego
stulecia. Choc przecietny Polak spotyka sie czasem z jego nazwiskiem (na przyklad nazwisko
Banacha umieszczone jest na warszawskich tramwajach majacych koncowy przystanek przy
ulicy Stefana Banacha), to jednak malo kto zdaje sobie sprawe, jak wielki byl wklad Banacha
do nauki swiatowej. "Naród polski podarowawszy swiatu takich ludzi, jak Fryderyk Chopin,
Adam Mickiewicz, Maria Sklodowska, którzy na zawsze weszli do historii kultury ogólnoludzkiej,
slusznie chlubi sie swym godnym synem - Stefanem Banachem, którego imie bedzie trwale
zwiazane z rozwojem matematyki wieku XX". Te slowa znakomitego uczonego radzieckiego
S. L. Sobolewa sa jednym z wielu przykladów ogromnego uznania, z jakim uczeni calego swiata
odnosza sie do osiagniec polskiego matematyka. Chociaz od smierci Stefana Banacha minelo
juz 28 lat, jego dorobek jest wciaz aktualny. W calym swiecie ustawicznie publikowane sa prace
matematyczne nawiazujace do jego koncepcji. Aby sie o tym przekonac, wystarczy np. wziac do
reki dowolny zeszyt miesiecznika "Mathematical Reviews", wydawanego w Stanach
Zjednoczonych i zamieszczajacego recenzje publikacji matematycznych z calego swiata.
W kazdym zeszycie napotkac mozna kilka lub kilkanascie prac które juz w tytule zawieraja
nazwisko Banacha (np.w zeszycie 3 z roku 1973 znajdujemy prace zatytulowane "Przyklad
uniwersalnej przestrzeni Banacha", "Pewna klasa plaskich modulów Banacha i jej zastosowania",
"Rzeczywiste algebry Banacha", i jeszcze kilka innych z nazwiskiem Banacha w tytule).

Stefan Banach urodzil sie w Krakowie w 1892 roku. Mial bardzo ciezkie dziecinstwo
i od pietnastego roku zycia musial utrzymywac sie z korepetycji. Byl wlasciwie samoukiem
i nie ukonczyl zadnych studiów. Przez krótki czas uczeszczal na wyklady matematyki na
Uniwersytecie Jagiellonskim w Krakowie; jego studia na Politechnice Lwowskiej przerwal wybuch
pierwszej wojny swiatowej w 1914 roku. Przelomowa chwila w zyciu Stefana Banacha byl
pewien letni wieczór 1916 roku. Wtedy wlasnie mlody doktor matematyki, Hugo Steinhaus,
przechadzajac sie po krakowskich Plantach, uslyszal, ze dwóch mlodzienców dyskutuje na tematy
matematyczne. Jednym z rozmówców byl Stefan Banach. Znajomosc Banacha ze Steinhausem
zawarta w takich przypadkowych okolicznosciach okazala sie brzemienna w skutki. Profesor
Hugo Steinhaus, zmarly przed dwoma laty wybitny matematyk polski, czesto potem lubil
powtarzac, ze za swoje najwieksze odkrycie matematyczne uwaza "odkrycie" Stefana Banacha.

Wkrótce Banach rozpoczal blyskotliwa kariere naukowa. W ciagu kilku lat opublikowal szereg
prac tworzacych podstawy nowej galezi matematyki, tzw. analizy funkcjonalnej; dokonal
równiez waznych odkryc w innych dziedzinach matematyki. Bez ukonczenia studiów uzyskal
doktorat, a majac 30 lat habilitowal sie i zostal profesorem Uniwersytetu we Lwowie. Wokól
Banacha i Steinhausa zgromadzilo sie grono wybitnych matematyków, którzy utworzyli tzw.
"lwowska szkole matematyczna", bedaca w latach miedzywojennych czolowym osrodkiem analizy
funkcjonalnej na swiecie. W roku 1929 Banach i Steinhaus rozpoczeli wydawanie czasopisma
"Studia Mathematica", ukazujacego sie do dzis, poswieconego publikowaniu nowych prac,
przede wszystkim z analizy funkcjonalnej. W roku 1932 ukazala sie ksiazka Banacha "Theorie
des operations lineaires", jedno z najwazniejszych dziel matematycznych XX wieku. Banach
znajdowal równiez czas na pisanie znakomitych podreczników szkolnych.

Okupacja hitlerowska. Banach musial pracowac jako karmiciel wszy w instytucie ,
bakteriologicznym. Kilka tygodni spedzil w wiezieniu. Nie przestal pracowac - zdolal i tam
udowodnic pewne nowe twierdzenie. Po wyzwoleniu Lwowa przez Armie Radziecka podjal
znowu swe obowiazki uniwersyteckie, byl juz jednak wtedy smiertelnie chory na raka pluc
i umarl 31 sierpnia 1945 roku, na krótko przed zaplanowanym objeciem katedry na
Uniwersytecie w Krakowie.

Wiekszosc ludzi wyobraza sobie, ze genialny uczony musi byc skupionym asceta, lubiacym ciszei samotnosc. Banach byl zupelnie inny. Ci, którzy go znali, wspominaja ze byl towarzyski, pelen
humoru, lubil przesiadywac w kawiarniach, gdzie chetnie wybieral stoliki bliskie orkiestry
i w zgielku rozwiazywal zagadnienia matematyczne. Profesor Steinhaus pisze: "Banach zostal
profesorem zwyczajnym w roku 1927, ale ani przedtem, ani potem nie byl profesorem
w uroczystym znaczeniu tego slowa. Nie dbal o doskonalosc formy werbalnej, wszelki polor
humanisty~zny byl mu obcy i przez cale zycie zachowal pewne cechy krakowskiego andrusa
w sposobie bycia i w mowie". Banach nie byl fanatykiem. Zdawal sobie sprawe, ze matematyka
jest nauka trudna, nie dla wszystkich dostepna. Kiedys powiedzial do Steinhausa: "Wisz bracie,
co ci powiem? Humanistyka jestw szkole sredniej wazniejsza od matematyki - matematyka
to jest za ostry instrument, to nie dla dzieci..."

Profesor Stanislaw Ulam, który wspólpracowal z Banachem, a pózniej zaslynal w Ameryce
ze swych prac w dziedzinie badan atomowych, pisze o Banachu: "Byl wysoki, o wlosach blond,
oczach niebieskich, postawy raczej ciezkiej ... W wyrazie jego twarzy odbijal sie zazwyczaj dobry
humor, polaczony z pewna postawa sceptyczna ... W dyskusjach matematycznych, w które dawal
sie wciagnac bardzo chetnie, a nawet z zapalem, czulo sie natychmiast potege jego umyslu.
Czy to w gabinecie uniwersyteckim, czy tez w kawiarni mozna bylo przesiadywac z Banachem
calymi godzinami, dyskutujac o problemie matematycznym. Popijal kawe i palil papierosy
niemal bez przerwy".

Znaczna czesc rozmów matematycznych Banacha z jego wspólpracownikami toczyla sie
w polozonej blisko uniwersytetu "Kawiarni Szkockiej". Plyty marmurowe pokrywajace stoly
kawiarniane sluzyly dyskutantom do pisania olówkiem wzorów matematycznych. Bylo to .



uciazliwe dla personelu kawiarni, a ponadto po zmyciu stolika przez sprzataczke ginely nieraz
wazne dowody matematyczne. Dlatego po pewnym czasie zakupiony zostal duzy zeszyt o twardych
okladkach; zeszyt ten, który stal sie pózniej glosny w calym swiecie matematycznym pod nazwa
"Ksiegi Szkockiej", byl przechowywany w kawiarni i kelner przynosil go"na zadanie kazdego
matematyka. W zeszycie 'Zapisywano problemy do rozwiazania, z podaniem autora i daty,
a czasem i z obietnica nagrody za rozwiazanie. Nagroda mogla byc mala czarna, zdarzaly sie
tez nagrody cenniejsze.

Na przyklad w roku 1936 bliski wspólpracownik Banacha, profesor Stanislaw Mazur wpisal do
"Ksiegi Szkockiej" problem dotyczacy pozytywnego lub negatywnego rozwiazania zagadnienia
bazy w przestrzeniach Banacha, obiecujac jako nagrode zywa ges. Przez 36 lat wielu
naj wybitniejszych matematyków swiata bez powodzenia usilowalo rozwiazac ten problem, az
dopiero w roku 1972 mlody matematyk szwedzki Per Enflo znalazl rozwiazanie (negatywne)
i podczas pobytu w Warszawie otrzymal z rak profesora Mazura ges".
Czytelnik, dowiadujac sie o wielkich zaslugach Banacha dla matematyki jest zapewne ciekawy,
na czym te zaslugi polegaja i co to w ogóle jest analiza funkcjonalna. Powrócimy do tych
zagadnien w osobnym artykule.

Redaguje dr Jedrzej JEDRZEJEWSKI
F 2. Na dwustronnej równi pochylej,

nachylonej pod katem a do poziomu
(rys. 1), umieszczono
dwa identyczne klocki polaczone
elastyczna linka z dynamometrem,
przedstawionym na rysunku w postaci
sprezyny. Obliczyc sile naciaguN
wskazywana przez dynamometr oraz
sile tarcia T, jezeli masa kazdego
klocka wynosi m, a wspólczynnik
tarcia klocka o równie{..t.

Przyjac, ze masy klocków sa znacznie
wieksze od masy linki z dynamometrem,
a sila tarcia linki o bloczek równa

jest zeru.
Rozwiazanie na str. 14

(1) xx+y = y12

(2) yx+Y = x3

Rozwiazanie na str. 4
M 6. Kazda z dowolnie obranych stu

kolejnych liczb naturalnych
podniesiono do ósmej potegi.
Jakie beda dwie ostatnie cyfry
sumy tych poteg?
Rozwiazanie na str. 17

Zadania Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M 4. Srodki okregów K, KI' K2 leza
na jednej prostej. OkregiKI i K2

sa styczne zewnetrznie,K jest
natomiast styczny wewnetrznie do
KI i K2• Przez punkt
stycznosci okregów KI iK2

poprowadzono cieciwe okreguK.
Udowodnic, ze odcinki tej cieciwy,
lezace na zewnatrz
KI i K2 sa równe.
Rozwiazanie na str. 9

M 5. Znalezc wszystkie rozwiazania
w liczbach dodatnich x, y ukladu
równan

A

Dlaczego Niemcy nie zdazyli wynalezc bomby atomowej?
Major Rittner spojrzal machinalnie na kalendarz - byl 6 sierpnia 1945 roku. Wojna w Europie
byla juz przeszloscia, ale Japonczycy jeszcze nie zlozyli broni. Dochodzila godzina szósta
po poludniu, za chwile radio BBC nada wiadomosci. Major wlaczyl odbiornik.
Pierwsza wiadomosc byla zaskakujaca. Oto, jak mówil spiker, na japonskie miasto Hiroszime
zrzucona zostala bomba atomowa, której sila niszczycielska odpowiadala dwu tysiacom
dziesieciotonowych bomb uzywanych przez RAF (Royal Air Forces - Królewskie Sily
Powietrzne).

Major nie wiedzial jeszcze, ze byla to juz druga amerykanska bomba jadrowa, o przewrotnej
nazwie LittIe Boy (Maly Chlopiec), pierwsza, próbna, eksplodowala bowiem 16 lipca
na poligonie wAlOlagordo wusA. Ten "maly chlopiec" w ulamku sekundy usmiercil 78 tysiecy
ludzi i zrównal z ziemia fragment miasta o obszarze ok. 12km2• Przez tumany pylu unoszace sie
nad Hiroszima samoloty zwiadowcze nie mogly nic dostrzec jeszcze kilka godzin po wybuchu.
Nikt z 300 tysiecy mieszkanców tego pieknego miasta nie wyszedl bez szwanku. Do dzis Little
Boy zbiera jeszcze swe ofiary.
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